

金融海嘯效應 倒閉潮襲台

失業率創新高

14萬人被炒

金融海嘯衝擊台灣的就業市場，台灣主計處公布，島內九月失業率攀升至百分之四點二七，創下近三年來新高，迄九月因關廠而失業的人數更達十四萬五千人，較去年同期成長一成六，創下四年來單月新高紀錄，且實質平均薪資及實質經常性薪資仍持續為負成長。

【本報訊】據台灣媒體二十三日報道：島內九月失業率較八月上升百分之零點一三，已連續三個月上升，也創下四年來同月新高。今年前九月平均失業率為百分之四，較去年同期微升，創下三年來同期新高。

島內因企業倒閉而失業的人數更是驟升，九月較八月增加一萬四千人，月增逾一成，更較去年同期大幅成長一成六，九月因關廠而失業人數，創下四年來單月新高紀錄。

台灣主計處第四局副局長黃建中表示，今年一至九月平均每月失業人數四十三萬人，其中因關廠歇業而失業者為十三萬四千人，創下四年來同期新高，顯示受經濟趨緩影響，「循環性失業者」有逐漸增加趨勢。

失業者中高齡居多

值得注意的是，九月因關廠而失業的人數，較八月增加一萬四千人，其中有高達一萬一千人是年齡在四十五歲至六十四歲間的中高齡者。黃建中說，目前的確需要重視中高齡失業問題，因為這些人都是家庭的重要經濟支柱。

黃建中指出，國際金融海嘯來得快，加上經濟增長趨緩，是造成九月失業率指標惡化的重要因素。此外，台灣經濟出口導向，當全球景氣下滑，民衆消費能力削減，便會直接影響到出口地區，而台灣最受衝擊的則為島內生產廠商。

招聘會場湧現人潮

經濟不景氣，失業者大增，島內不少地方的就業博覽會都湧現人潮，各地就業服務站也是人山人海，高雄市鳳山就服站一天就湧入四百位求職者。服務站人員更擔心，年底將出現新一波裁員潮，失業人數將創新高。

高雄市勞工局長吳清賓表示，勞工局接獲加工區三家電子公司通報，今年裁員人數共一千〇六十三人，他估計裁員人數至年底還會持續增加，人數可能達三千人。在台灣設廠的市佔率全球第二的玻璃基板大廠日商「旭硝子」，日前徵才錄取六十八名技術員，但上班前一天，竟全被通知「取消錄取資格」，全數失業。

台中晨裕紡織公司只有二十二名員工，但二十二日就又



經濟不景，不少失業者都到招聘會碰運氣

(中央社)

裁了十人，公司表示大半年都接不到訂單了，裁員情非得已。有員工說，經濟好時，一個月拚命點可以領到五、六萬元（新台幣，下同）薪水，但近一年來，「一天捕魚三天曬網」，沒工作可做，大家輪流上班，一個月能領一、二萬元就偷笑了。

巴新案吳思材判囚



吳思材是巴新案首位被判刑的被告（資料圖片）

競逐「大胃王」一人噎死

【本報訊】據中通社二十三日報道：台灣彰化縣大葉大學二十二日舉辦「大胃王」比賽，一名陳姓研究生參加比賽時疑似吞嚥過多食物，感到身體不適並且狂嘔，接着倒地昏迷；雖然同學與校護施以急救並且送醫，最後還是不幸死亡。檢官二十三日相驗後，初步研判陳姓研究生可能是被過多食物噎死的。

警方指出，大葉大學二十二日中午舉辦大胃王比賽，吸引了許多學生前來參加。活動結束之後，一名就讀生物產業科技研究所的陳姓學生感到不適，原本要走向廁所，在途中卻一陣狂嘔並且昏迷，同學與校護協助進行急救，並且趕緊送醫，不過陳同學最後還是不幸死亡。

警方質疑，「大胃王」比賽是屬於危險性比賽，校方竟然沒有準備醫療小組待命，恐怕有一定的疏失。

日本也會發生過「大胃王」死亡事件，二〇〇二年愛知縣一名初中二學生模仿「大胃王」比賽，在學校吃午餐時跟同學比賽看誰吃得快、吃得多，沒想到食物卡在喉嚨，昏迷三個月後不幸死亡。當時在各界撻伐之下，日本的各大電視台隨即停播有關「大胃王」的比賽和節目。

台放棄擴建太平島機場跑道

【本報訊】據台灣媒體二十三日報道：陳水扁任內曾在南沙太平島興建引發爭議的機場跑道，原先台軍有意進一步擴建用以供戰機起降，不過隨着馬當局調整「國防」戰略為守勢，「國防部」也以「不符經濟效益」為由放棄這項計劃。國民黨立委二十二日在初審「國防」預算時，已將台軍二〇〇九年度編列的一千一百多萬元新台幣相關預算予以刪除。

據《中國時報》報道，有關太平島機場跑道擴建問題，台灣空軍參謀長吳健行在「立法院」指出，由於先前興建太平島機場跑道後，為了顧及讓C-130運輸機有較安全的落地長度，因此才會決定增加三百公尺機場跑道長度。不過後來評估空軍每年緊急救援任務只有一兩次，並不符合經濟效益，因此也尊重立委刪除預算的決定。

據指出，目前台灣空軍每兩個月會派遣一架次的C-130運輸機往返太平島，但島上機場跑道目前僅能供一架運輸機起降，長度與全島一樣，原本預計在擴建延長後，可供較多運輸機甚至戰機起降。

另台灣「立法院外交及國防委員會」二十二日也通過決議，要求「國防部」與「外交部」協商恢復派遺現役「憲兵」人員赴美，以擔任駐美台北經濟文化代表處等處警衛。據知「外交部」已經同意這項做法，「國防部」在這項決議通過後也將恢復派遺台「憲兵」赴美駐防。

王永慶大殮儀式肅穆哀淒

【本報訊】據中通社二十三日報道：台塑集團創辦人王永慶過世第八天，長庚大學的靈堂二十三日不對外開放，為王永慶舉辦大殮儀式。王永慶棺木也在上午運抵靈堂，王家人齊聚見王永慶最後一面，場面肅穆哀淒。上午九時不到，王家親屬紛紛出現王永慶靈堂，為入殮封棺儀式進行準備。除了大房郭月蘭之外，二房楊嬌、三房李寶珠都在子女陪同下來到靈堂，儀式一切遵照傳統禮俗。

九時吉時迎棺，王家人跪下三叩首，超過二十位禮儀師抬起棺木，緩緩步入靈堂，現場氣氛凝重哀淒。

王永慶的棺木由宜蘭的老師傅親自趕工打造，材質是頂級檜木，重量達兩公噸。一體成型，沒有任何接合處。王永慶的入殮儀式肅穆哀戚，過程不對外開放。等入殮儀式完成，靈堂二十四日才會再度對外開放弔唁。

十億建交費仍下落不明

二〇〇六年台灣「外交部」為推動與巴布亞新幾內亞「建交」，於同年九月十五日匯款美金二千九百八十萬元（約新台幣十億元）至外交掮客吳思材與金紀欽於新加坡華僑銀行的聯名帳戶。但最後「建交案」失敗，吳、金兩人卻

疑似侵吞建交款，二〇〇六年十二月一日，帳戶餘款已為零元。事後台灣「外交部」因查覺有異而要求對帳，吳思材涉嫌以自身筆記電腦偽造銀行對帳單，誑稱建交款仍在；吳思材還稱有人對他亮槍恐嚇。

由於吳思材沒有台灣籍，加上因案判刑，因此仍繼續羈押。至終，十億元新台幣的下落，以及有無官員涉及貪污，台北地檢署另案偵辦當中。

十億建交費仍下落不明